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    И  З  В  Е  Ш  Т  А  Ј   

 I ПОДАЦИ О КОМИСИЈИ          

                

1. Датум и орган који  је именовао Комисију:            

26. 6. 2020. Наставно-научно веће Филолошког факултета Универзитета у Београду   

                

2. Састав Комисије са назнаком имена и презимена сваког члана, звања, назива уже научне 

области за коју је изабран у звање и назив факултета, установе у којој је члан Комисије запослен: 

                 

1. Др Радивоје Микић, редовни професор, наука о књижевности, српска књижевност, 2005,  

Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима, Филолошки факултет 

Универзитета у Београду, ментор;         

                 

2. Др Милан Алексић, ванредни професор, наука о књижевности, српска књижевност, 2019, 

Катедра за српску књижевност са јужнословенским књижевностима, Филолошки факултет 

Универзитета у Београду, члан Комисије;        

             

3. Др Александар Јовановић, редовни професор, књижевност, 2000, Катедра за српски језик, 
књижевност и методику српског језика и књижевности, Учитељски факултет Универзитета у 
Београду, члан Комисије.          
               
II ПОДАЦИ О КАНДИДАТУ          
                
1. Име, име једног од родитеља и презима:          
Вера, Петар, Ваш           
                 
2. Датум рођења, општина и република:         
24. 9. 1956, Кикинда, Србија          



              
3. Датум одбране и наслов мастер рада:           
24. 1. 2013.  Народне лирске песме у „Босанској вили“ од 1914. до 1918.    
               
4. Научна област из које је стечено звање мастера:         
Област филолошких наука – наука о књижевности       
                
III НАСЛОВ ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ           
„ПОЕЗИЈА ПЕТРА ПАЈИЋА“          
                  
IV ПРЕГЛЕД ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ         
            
 Докторска дисертација мастера Вере Ваш садржи 124 странице и организована је у пет 
поглавља са више сегмената ( Књижевно-историјски, естетски и књижевно-теоријски контекст 
појаве неосимболизма у српској поезији, Тематско-мотивски корпус песништва Петра Пајића, 
Песничке збирке Петра Пајића, Поетика, аутопоетика, песничка самосвест, Закључак ). На крају 
дисертације налази се библиографија .        
                
V ВРЕДНОВАЊЕ ПОЈЕДИНИХ ДЕЛОВА ДОКТОРСКЕ ДИСЕРТАЦИЈЕ     
             
 Полазећи од чињенице да „песничко дело Петра Пајића све до почетка овог века није 
превише често било у фокусу интересовања књижевне критике“, а то је, свакако, и основни разлог 
што о поезији овог песника нема монографских студија нити интерпретативних захвата са ширим 
претензијама, мада има добрих огледа и есеја, посебно у зборницима који су се појавили пред 
крај песниковог живота у Краљеву и Београду,  мастер Вера Ваш је одлучила да кроз анализу свих 
песничких књига Петра Пајића изгради основу за врло високи вредносни суд о поезији овог 
песника. Наиме, она, на основу свог аналитичког увида, сматра да је реч о песнику који се може 
поставити „у само средиште српске поезије друге половине 20. века“, песнику који се може 
посматрати равноправно „с поезијом песника који су се наметнули ... као водећи песници у том 
раздобљу“.            
 Да би што потпуније остварила постављени задатак, мастер Вера Ваш је изван своје 
аналитичке пажње оставила и прозу Петра Пајића, али и његове књиге за децу, тачније речено оне 
сегменте његовог опуса који би у сваком покушају осветљавања и целине његовог опуса и 
одређивања његовог места у српској књижевности имали веома важно место. Усредсређујући се 
на песничко дело Петра Пајића, настајало у доста дугом временском распону, тачније од 
педесетих година прошлог века до првих деценија овога века, мастер Вера Ваш је настојала да, 
онолико колико је то за њену анализу потребно, прикаже и поетичке промене у српској 
књижевности, а нарочито промене у области песничког стваралаштва. Полазећи  у обликовању 
свог аналитичког становишта од чињенице да је Петар Пајић један од припадника српског 
неосимболизма, јединог књижевног покрета после Другог светског рата који је добио, какво-
такво, програмско утемељење, мастер Вера Ваш је направила и кратак књижевно-историјски осврт 
и на симболизам уопште и на симболизам у српској књижевности, али и на основне претпоставке 
никад довољно концептуализованог неосимболизма. И већ том приликом она је указала на једну 
важну чињеницу. Када су, наиме, припадници неосимболистичког покрета у часопису „Млада 
култура“ 1957. године иступили са својим програмским текстовима, из тог групног представљања 
су изостала  двојица, Звездан Јовић, који је убрзо и нестао са књижевне сцене, и Петар Пајић, који 
је и касније врло ретко и само по изузетку и у специфичним приликама ( уручење неке награде, 
нпр. ) пристајао да говори о поетичким и аутопоетичким питањима, усмеравајући тако и читаоце и 



критичаре на своје песме.           
 Као и сви песници чије стваралачки век обухвата не само више деценија већ и прелази из 
једног века у други, и Петар Пајић је прошао сложену унутарњу еволуцију. Захваљујући тој 
чињеници, тешко је рећи да је његово песничко дело у целини симболистичко, али је ван сваке 
сумње чињеница да је оно што је у његовом песничком делу ипак најбоље, по поетичким 
карактеристикама, симболистичко или најближе симболистичком песништву. А да би нагласила 
моменат унутарње еволуције у поезији Петра Пајића, мастер Вера Ваш је његово песничко дело 
поделила на три периода ( први период 1958 – 1968, други период 1978 – 1990 и трећи период 
2002 - 2015 ), истичући и чињеницу да постоји једна деценија ( од 1968 до 1978. године ) током 
које Петра Пајића нема на песничкој сцени, као што га нема ни касније, од 1990. до 2002. године. 
Основна одлика првог периода је, по мишљењу мастера Вере Ваш, одређивање аутопоетичке 
позиције, тачније речено избор једног од праелемената ( вода )  за материјални ослонац песничке 
имагинације Петра Пајића, што се може посматрати и као настојање да се, у односу на водећег 
песника неосимболистичке групе, Бранка Миљковића, пронађе сопствено тематско/симболичко 
упориште.             
 Осветљавајући песничко дело Петра Пајића у књижевно-историјском, еволутивном кључу, 
мастер Вера Ваш је уочила да се већ у другом периоду у поезији овог песника појављују тематски 
елементи ( посебно они у поеми „Ослобађање Ваљева“) који сведоче о ширењу тематског поља. 
Захваљујући томе, у поезији Петра Пајића ће све већи значај имати родољубива тематика, 
тематика која има доминантно место у најпопуларнијим песмама овог песника, као што је 
вишеделна песма „Србија“. А и сама песничка обрада ове теме код Петра Пајића сведочи оједној 
врсти унутарње еволуције, пошто се у појединим песмама може запазити повезивање ове теме са 
етнопсихолошким моментима који су и омогућили да се у Пајићевој поезији појави тзв. горки 
патриотизам, тако карактеристичан за поезију великог српског класицисте Јована Стерије 
Поповића. У другом и трећем периоду Пајићевог песничког деловања може се уочити и кретање 
ка традиционалним лирским подручјима ( тематика љубави ), али и настојање да се поезија 
претвори и у подручје артикулације једне социјално.критички интониране слике света. Најбољи 
примерза тај смер Пајићеве поезије је песма „Карневалска револуција“, пошто се у њој један  
тренутак из наше недавне прошлости осветљава у иронично-сатиричном кључу.   
 Настојећи да, уз опис Пајићеве песничке еволуције, укаже и на оно што чини најважнији 
уметнички резултат у опусу овог песника, мастер Вера Ваш је, полазећи од онога што је у нашој 
критици већ довољно уочено, посебну пажњу посветила Пајићевим песмама са тематиком севера 
и леда. Ове песме Петра Пајића је, још док су се појављивале у књижевној периодици, уочио наш 
најбољи тумач поезије у првој половини прошлог века, Зоран Мишић. Зоран Мишић је критичар 
са немерљивим заслугама у пољу афирмације модерног песничког израза, он је критичар без кога 
не било најбољих осветљења места и улоге Васка Попе и Миодрага Павловића, али је он стекао 
још једну велику заслугу. Наиме, овај критичар је, сасвим очигледно полазећи од ставова Т. С. 
Елиота о критичарском утемељењу али и значају појма традиције, тражио од наших песника да 
чине оно што је Васко Попа већ чинио – да се окрену фолклорно-митолошком слоју наше културе 
и тамо пронађу простор за продор у оно што ће бити истински ново. Уочивши Пајићеве песме са 
тематиком севера и леда, Мишић је песнику предложио да баш те песме добију средишње место 
у књизи „Чисто доба“, напоменувши успут да оне чине заметак једног већег песничког облика. 
 Идући и за Зораном Мишићем и Слободаном Ракитићем али и другим тумачима Пајићевог 
песничког опуса, мастер Вера Ваш је песме са тематиком севера и леда и сама видела као естетски 
најуспелији сегмент у поезији овог песника. „Акватички симболизам“ Петра Пајића  ( а тако би овај 
аспект Пајићеве поезије назвао Мирча Елијаде), мастер Вера Ваш је повезала и са оним тематским 
комплексом у нашој усменој књижевности који је Веселин Чајкановић означио као различите 
видове „хидромантије“ ( најизразитије је, по мишљењу овог проучаваоца наше религије и 



митологије, хидромантија дошла до изражаја тамо где је то и било песнички најделотворније, у 
епској песми „Почетак буне против дахија“, у настојању да се у сасвим особен однос доведу 
земаљске и небеске прилике) и настојала је да у овим песмама преко елемента чистоте види и 
један моменат песнички активиране и у песнички израз уведене религијске свести, што је, треба 
признати, потпуно нов интерпретативни продор. Истовремено, бавећи се песмама са симболиком 
севера и леда, мастер Вера Ваш је дошлау прилику да на конкретном примеру види значај појма 
херметичка песма. Бранко Миљковић има много песама које су испеване управо као хереметичне 
песме, једнако као што је он проблему херметичности у песничком изразу модерних песника 
посветио један од својих најбољих есеја. Анализирајући Пајићеве песме са тематиком севера и 
леда, мастер Вера Ваш настоји да покаже који су поетички разлози водили Петра Пајића ка 
херметичном изразу. То је, на првом месту, била потреба да се споји оно што је оштро раздвојено 
– материјална и духовна сфера, видљиво и невидљиво и да се на том споју изгради песнчки израз 
који се никад не може семантички у потпуности конкретизовати. И баш та игра са различитим 
семантичким могућностима је оно што је Петру Пајићу омогућило да у овим песмама које су, уз 
све друге карактеристике, испеване у везаном стиху и уз поштовање метричко-музичких 
законитости, досегне оне области песничког израза са којима се срећемо код свих великих 
представника симболистичке оријентације у модерној српској књижевности.   
 Дајући интерпретативни опис свих 16 књига нових и изабраних песама Петра Пајића, 
мастер Вера Ваш је настојала да до ситних појединости прикаже одлике једног песничког опуса, 
редовно настојећи да у први план истакне оне елементе који су или сасвим нови или у 
претходним књигама нису имали тако важно место. А кад је реч о књигама изабраних песама, она 
настоји да подробније говори само о песмама које се први пут јављају, мада због другачије 
успостављеног контекста за неке од раније добро познатих Пајићевих песамам не пропушта 
прилику да укаже и на целину Пајићевог песничког света и на основне  одлике тог света. Због тога 
је  и дошло и морало доћи  до местимичног понављања, до вишеструког враћања неким темама, 
додуше на другачијем материјалу. Мада није било много критичких и есејистичких прилога на 
које је могла са пуним поверењем да се ослони, мастер Вера Ваш је критичку литературу о поезији 
Петра Пајића и јако добро проучила и успела да из ње издвоји најважније аналитичке продоре у 
поетски свет овог песника, посебно у сфере које се тичу симболистичке димензије и метапоетске 
тематике. А то је посебно важно кад се има у виду чињеница да Петар Пајић припада покољењу 
српских песника који су често и радо користили метапоетску тематику, иначе веома важну за 
српски симболизам. Метапоетска тематика, бављење самом песмом и поезијом уопште код Петра 
Пајића је добијало различите облике. Он о тој тематици говори на више начина, било тако што  
указује на тип наше књижевне традиције ( „Кад су Срби читали ушима“), било тако што је самој 
поезији давао високо место у култури ( „Човек у библиотеци“, „Песници“).         
             
                
VI ЗАКЉУЧЦИ ОДНОСНО РЕЗУЛТАТИ ИСТРАЖИВАЊА       
             
 Докторска дисертација „Поезија Петра Пајића“ мастера Вере Ваш је прво системски 
засновано тумачење поезије Петра Пајића, настало и као резултат потребе да се, после песниковог 
одласка са овог света и, самим тим, чињенице да је његово дело добило свој завршни облик, на 
његову поезију баци и поглед који има књижевно-историјске претензије. Пажљиво анализирајући 
све књиге нових и изабраних песама Петра Пајића, мастер Вера Ваш је не само осветлила 
најважније поетичке одлике поезије Петра Пајића већ је и дошла у прилику да на овог песника 
баци и ону врсту светла која у себи има и књижевно-историјску димензију. Најбоља песничка 
остварења Петра Пајића подробно осветљена, и мимо чињенице да је он и формално припадао 
неосимболистичком покрету, указују се као симболистичка, мада је овај песник, поред осталог и 



због чињенице да је доста дуго био присутан на песничкој сцени и један од оних песника чија је 
поетика дифузна, сачињена од више компонената, а међу тим компонентама велики значај има 
песникова потреба да у низу песама користи хуморно-иронично засновану тачку гледишта. И 
захваљујући тој тачки гледишта, Петар Пајић је постао и песник у чијој поезији велики значај има 
критички заснован однос и према друштвеној стварности и према самој људској природи, али и 
према неким етнопсихолошким цртама српског народа. А пошто Петар Пајић спада у ретке 
песнике симболистичке оријентације који нису писали есеје и књижевно-критичке текстове и који 
су се о поетичким питањима изјашњавали релативно ретко, мастер Вера Ваш је до поетичких 
карактеристика његових песничких дела долазила кроз интерпретацију, што значи да се у њеној 
докторској дисертацији Пајићева иманентна поетика, у најбољим остварењима, сагледава као 
неосимболистичка. Користећи и књижевно-тоеријска сазнања и књижевно-критичке увиде у 
поезију и поетику Петра Пајића, мастер Вера Ваш је користила и своје дугогодишње предавачко 
искуство и захваљујући свему томе она је поезију Петра Пајића осветљавала из оних углова који су 
јој се чинили најподеснијим за продор у један богат и сложен песнички свет.   
             
                
VII ОЦЕНА НАЧИНА ПРИКАЗА И ТУМАЧЕЊА РЕЗУЛТАТА ИСТРАЖИВАЊА    
             
 Током последњих година и деценија у српској науци о књижевности је много радова 
посвећено и неосимболизму и његовим најзначајнијим представницима, Бранку Миљковићу 
посебно. Поезија Петра Пајића, мада је и он један од утемељивача неосимболистичког покрета, 
остајала је по страни и није јој била посвећена потребна пажња. Отуда и проистиче значај 
докторске дисертације мастера Вере Ваш, пошто она попуњава једну врло видљиву празнину. А 
кад се узме у обзир и чињеница да је она, онолико колико је то у овом часу могуће, наговестила и 
обрисе књижевно-историјски интонираног погледа на поезију Петра Пајића, чини се да је 
отклоњена не само једна књижевна неправда већ је и проучавалац књижевности који делује у 
песниковом родном граду показао да се баш у том граду итекако води рачуна о књижевном 
наслеђу. Ако је сваки књижевно-научни, а посебно сваки интерпретативни подухват само једна 
етапа у дугом аналитичком освајању једног подручја, онда је докторска дисертација мастера Вере 
Ваш  и темељ и потребна претпоставка за будућа тумачења и поезије Петра Пајића и једне гране 
српске поезије друге половине прошлог века.        
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